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VERBALE N. 8 del Consiglio di Istituto del 17 febbraio 2017 

Il giorno 17 del mese di febbraio dell’anno 2017 alle ore 18.00 nei locali della Presidenza 

dell’I.I.S.S.S. “E. Pantaleo” sito a Torre del Greco (NA) in via Cimaglia n°96, giusta convocazione, ad 

horas (prot. n°C01a/1215 del 13/02/2017) resa dal Presidente del CI sig.ra Barone Annunziata, si 

riunisce il  Consiglio d’Istituto per la trattazione dei seguenti punti posti all’O.d.G.:  

1. Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 

2014-2020: approvazione progettualità e criteri per l’individuazione delle risorse umane;  

2. Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 

2014-2020 -Fondo Sociale Europeo Azione 4.2 -Avviso (prot. 1052 del 2/2/2017) di preselezione 

“Scuole polo” a supporto della Strategia di comunicazione e delle modalità di attuazione del 

PON “Per la Scuola” 2014-2020: approvazione progettualità e criteri per l’individuazione delle 

risorse umane;  

3. Progetto “In estate si imparano le STEM -campi estivi di scienze, matematica, informatica e 

coding” (Avviso PCM – Dipartimento Pari Opportunità): approvazione progettualità e criteri 

per l’individuazione delle risorse umane;  

4. Progetto “Tutti X Uno, Uno X Tutti”: approvazione progettualità e criteri per l’individuazione 

delle risorse umane;  

5. Varie.  

 

Presiede la riunione il Presidente del CI sig.ra Barone Annunziata, svolge funzioni di segretario 

verbalizzante il prof. Ferraro Pietro. Si procede all’appello nominale al quale risultano assenti: Di Rosa 

Francesco (ATA) Alini Adriano (alunno), Casilli Maria (genitore), Montella Archetta (genitore). 

Constatata la regolarità della riunione ed il numero legale dei presenti, il presidente del CI dichiara 

aperta la seduta. 

 

1. Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 

2014-2020: approvazione progettualità e criteri per l’individuazione delle risorse umane 

Il DS fa presente al CI che il PON 2014-2020 “Una scuola aperta, inclusiva e innovativa” definito 

anche “Avviso Quadro” contiene in sé diverse misure per cui sarà necessario un’unica delibera per 

presentare tutte le candidature. Il piano in 10 azioni, realizzato grazie ai Fondi Europei, prevede la 

messa a bando di avvisi specifici nei prossimi mesi: 

COMPETENZE DI BASE DEGLI STUDENTI IN CHIAVE INNOVATIVA  

COMPETENZE DI CITTADINANZA GLOBALE 

CITTADINANZA EUROPEA 

PATRIMONIO CULTURALE, ARTISTICO, PAESAGGISTICO 

CITTADINANZA E CREATIVITÀ DIGITALE 

INTEGRAZIONE E ACCOGLIENZA 

EDUCAZIONE ALL’IMPRENDITORIALITÀ 

ORIENTAMENTO 

mailto:NAIS12800T@istruzione.it
mailto:NAIS12800T@pec.istruzione.it
http://www.iissspantaleo.gov.it/
http://www.istruzione.it/alfresco/d/d/workspace/SpacesStore/b321f2b8-8ab7-4faf-8454-47fb0aaae118/prot950_17.zip
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ALTERNANZA SCUOLA-LAVORO 

FORMAZIONE PER ADULTI 

Per quanto concerne i criteri per l’individuazione delle risorse umane si propongono quelle di cui ai 

seguenti allegati: All.to n°1- selezione delle figure di sistema; All.to n°2- selezione delle figure di 

“tutor”; All.to n°3- selezione delle figure di “esperti”. Il CI, dopo breve discussione, approva 

all’unanimità l’adesione alla candidatura per i singoli avvisi oltre ai criteri ed il loro inserimento nel 

POF e nel PTOF (delibera n.64), autorizzando fin d’ora tutti gli atti necessari (accordi di partenariato, 

ecc.) e le attività conseguenziali.  

 

2. Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 

2014-2020 -Fondo Sociale Europeo Azione 4.2 -Avviso (prot. 1052 del 2/2/2017) di preselezione 

“Scuole polo” a supporto della Strategia di comunicazione e delle modalità di attuazione del 

PON “Per la Scuola” 2014-2020: approvazione progettualità e criteri per l’individuazione delle 

risorse umane 

Il DS fa presente che, considerati gli imminenti termini di scadenza del PON in oggetto previsti per 

lunedì 20 febbraio p.v., si è resa necessaria la convocazione ad horas, del Consiglio d’Istituto. Si tratta 

della candidatura all’avviso di pre-selezione “Scuole Polo” a supporto della strategia di comunicazione 

e delle modalità di attuazione del PON “Per la scuola” 2014-2020, ai sensi della nota del MIUR n. 

1052 del 2 febbraio 2017. Tra gli strumenti di realizzazione della strategia di comunicazione del PON 

“Per la scuola”, vi sono le azioni di disseminazione in presenza, compresi gli eventi di informazione, 

comunicazione e sensibilizzazione nonché manifestazioni e momenti d’incontro su temi di carattere 

generale o su temi individuati per rispondere a esigenze particolari e seminari tematici su tutto il 

territorio nazionale.  

In tal senso è evidente l’importanza di essere inseriti tra le Scuole polo considerato che queste ultime 

in collaborazione con l’Amministrazione centrale, l’Autorità di gestione e gli UU.SS.RR. si 

occuperanno del coordinamento delle iniziative a livello territoriale, organizzando incontri e 

costituendo anche un supporto per le altre scuole sulle attività di disseminazione del programma e sulle 

modalità di attuazione dello stesso. 

Il  CI approva all’unanimità con Delibera n. 65 la candidatura all’Avviso di pre-selezione sopra 

menzionato (prot. 1052 del 2/2/2017) ed il suo inserimento nel POF e nel PTOF, autorizzando fin 

d’ora tutti gli atti necessari (accordi di partenariato, ecc.) e le attività conseguenziali; si riserva di 

definire i criteri di selezione delle risorse umane ad eventuale avvenuta ammissione della suddetta 

candidatura. 

 

3. Progetto “In estate si imparano le STEM -campi estivi di scienze, matematica, informatica e 

coding” (Avviso PCM – Dipartimento Pari Opportunità): approvazione progettualità e criteri 

per l’individuazione delle risorse umane  

Il DS riferisce che tale progetto proviene dal Dipartimento delle Pari Opportunità  della Presidenza del 

Consiglio dei Ministri, anche in collaborazione con il Ministero dell’Istruzione, Università e Ricerca, 

ed è un’ìniziativa volta a promuovere le pari opportunità e a contrastare gli stereotipi di genere nei 

percorsi scolastici; le proposte progettuali dovranno prevedere l’offerta di percorsi di approfondimento 

rivolti alle studentesse e agli studenti delle istituzioni scolastiche primarie e secondarie di primo grado 

sulle seguenti materie: matematica, cultura scientifica e tecnologica, informatica e coding. Tra le  

finalità del Progetto: contrastare gli stereotipi e i pregiudizi che alimentano il gap di conoscenze tra le 

studentesse e  gli studenti rispetto alle materie STEM; stimolare l’apprendimento delle materie 

STEM attraverso modalità innovative di somministrazione dei percorsi di approfondimento;favorire lo 

sviluppo di una maggiore consapevolezza tra le giovani studentesse della propria attitudine verso le 

conoscenze scientifiche. 

I criteri per l’individuazione delle risorse umane potranno essere gli stessi deliberati al precedente 

punto 1) dell’o.d.g. Il  CI approva all’unanimità (delibera n.66) la candidatura a tale progetto ed il suo 

inserimento nel POF e nel PTOF, autorizzando fin d’ora tutti gli atti necessari (accordi di partenariato, 

ecc.) e le attività conseguenziali.  
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4. Progetto “Tutti X Uno, Uno X Tutti”: approvazione progettualità e criteri per l’individuazione 

delle risorse umane 

Il DS riferisce che  il progetto “Uno per tutti… tutti per uno!”, ideato dall’Associazione Sportiva 

Dilettantistica (ASD) “A.S.C.O.” (Associazione Sportiva Culturale Orionina) - in collaborazione con il 

Centro di riabilitazione “don Orione” di Ercolano (NA), ICS Istituto Comprensivo Statale “Giacomo 

Leopardi” di Torre del Greco e I.I.S.S.S. Istituto d’ Istruzione Superiore Secondaria Statale “Eugenio 

Pantaleo”, nasce dall’esigenza di utilizzare l’attività sportiva mirata ed individualizzata, quale mezzo 

d’inclusione sociale per i soggetti portatori di deficit intellettivo-relazionale (D.I.R.) all’interno 

dell’ambiente scolastico, offrendo la presenza di un polo d’eccellenza specifico rappresentato 

dall’operatività e dalla strumentistica in dotazione all’ “A.S.C.O.” e al “don Orione”. La rilevanza 

della pratica sportiva per i soggetti disabili, soprattutto in interazione con soggetti “normodotati”, è 

testimoniata, tra l’altro, dagli oggettivi risultati ottenuti sul versante della inclusione sociale e su quello 

del miglioramento delle “performance” globali degli atleti D.I.R. Per la realizzazione del progetto è 

necessaria l’individuazione di un docente che ricopra la figura di coordinamento delle attività e degli 

incontri propedeutici e finali funzionali al progetto. A tal uopo si chiede agli interessati di produrre 

istanza di candidatura. Il  CI approva all’unanimità (delibera n. 67) il progetto, i criteri ed 

l’inserimento nel POF e nel PTOF, autorizzando fin d’ora tutti gli atti necessari (accordi di 

partenariato, ecc.) e le attività conseguenziali.  

 

5. Varie 

 

Il DS propone quale mozione d’ordine di poter trattare il seguente punto: - Educazione finanziaria, 

benchè non inserito all’od.g.  

Il CI approva all’unanimità (delibera n.68) l’integrazione dell’o.d.g. con il suddetto punto. 

Si passa alla relativa trattazione. 

 

Educazione finanziaria  

Il DS illustra che il MIUR ha sottoscritto la “Carta di Intenti” per l’educazione economica come 

elemento di sviluppo e crescita sociale con altre istituzioni/organizzazioni no profit. Fra questi Enti vi 

è la Fondazione per l’Educazione Finanziaria e al Risparmio (FEDUF). Tra i percorsi formativi 

proposti da quest’ultimo ente vi è il programma denominato “TEENS” con la finalità di promuovere 

nei giovani l’interesse, la conoscenza e la consapevolezza per i temi dell’economia, della finanza e 

della legalità fiscale. Il suddetto programma introduce i ragazzi alle tematiche economiche e 

finanziarie avvicinandoli alla realtà sociale, professionale ed economica che li circonda. I contenuti 

proposti sono propedeutici ai programmi di alternanza scuola lavoro  e particolarmente indicati in 

questo senso per le classi terze. Al termine del percorso didattico, le classi possono partecipare al 

concorso nazionale “Che impresa ragazzi!” che premia il miglior progetto imprenditoriale realizzato 

dagli studenti. I vincitori delle selezioni territoriali partecipano alla finale nazionale che si svolge a 

Roma ogni autunno. Il CD sull’argomento già si è espresso favorevolmente. Il CI approva 

all’unanimità la partecipazione al progetto ed il suo inserimento nel POF e nel PTOF (delibera n.69). 

 

Il prof. Nitido Dario riferisce che la scuola ha aderito, gratuitamente, al progetto informativo “AScuola 

di Digitale con TIM”. Si avranno alcuni incontri con tecnici specializzati della TIM per la formazione 

di alcuni docenti su nuove tecnologie della comunicazione. Il CI prende atto dell’informativa resa dal 

docente.  

Non vi sono altri argomenti da discutere. 

 

Al termine, viene effettuata la verbalizzazione della seduta e letta ai presenti. Detta verbalizzazione, 

del tutto conforme alle deliberazioni prese ed agli interventi registrati, è approvata all’unanimità 

(delibera n.70). 

 

Non avendo altri punti all’O.d.G. di cui discutere, la riunione ha termine alle ore 15,15. 

 

                 Il Segretario                                                                              Il Presidente del C.I.  

F.to Prof. Ferraro Pietro                                                            F.to Sig.ra Barone Annunziata 


